                                ВІД ШЕВЧЕНКА ДО СЬОГОДЕННЯ
      Ясне  сонце ледь торкається гостроверхих тополь, весело тьохкають у гаю солов’ї, вітаючи новий день. У срібний звук пташок вривається гучний дзвін прадавньої кобзи.  Плаче–ридає вона. Вчувається  в її звуках гудіння вітру в  дикому степу, ніжний шепіт  придніпровських трав і голос сивого Славути. Через хвилину доносить кобза звуки кривавої битви  і брязкіт шабель. А ось тепер плаче вона разом із земляками-невольниками . А ось ці акорди – не  що інше, як клич славних козаків–запорожців у переможній битві.   А  це що  вплітається у звуки кобзи? Сильний глас Апостола , що стоїть на Канівській горі і в глибокій задумі та тузі оглядає милу Україну…
     Україна. Земля неповторних пейзажів. Криниця поезій, легенда історій. Україна.  Незалежна, суверенна, недоторканна. Від Києва до  Львова, від Криму до Карпат, від Сяну до Дону, від хохлів до українців. Країна із вічними звичаями  і цікавими традиціями , неймовірною культурою, привітно-гостинними   жителями, своєрідними символами і оберегами, незабутніми краєвидами і  величними  людьми з іменами, що увібрали в себе живу душу народу, стали  часткою його життя.    Таким  для українців став Тарас  Шевченко. 
      Шевченко – речник. Шевченко – Боян. Шевченко – пророк.  Шевченко -   подвижник. Національний герой, який любив, плакав і страждав за тих, хто боровся.  Вже  півтора століття минуло від дня смерті геніального сина українського народу, а ми знову і знову звертаємося до його творчості , знаходимо все нові і нові смисли в його словах.  Читаючи Шевченко , щоразу переконуємося: ця   поезія нікого не може лишити байдужим. Тому слова відомого письменника та критика Євгена Сверстюка про те, що «кожне покоління шукатиме живих джерел слідами Шевченковими»,  є дійсно правдивими.   І взагалі: увесь світ знає Україну по творах Шевченка, бо вони неповторні, сильні й, не дивлячись на свій вік, актуальні. 

      Ще на початку своєї творчості письменник виявляє закоханість у красу земну, у красу реального світу. Життя з його болями, злиднями та свавіллям не може позбавити молодого Шевченка тієї трепетної радості , тієї жаги до відчуття прекрасного.
    Поетові радісно на  рідній землі, з рідними людьми. Тому він стверджує право людини на земне щастя, на чисту насолоду, на радощі.  І   це ясно  виражено у вірші «Зацвіла  у лузі червона калина …». Я запитую себе: « А чого б хотілося мені, моїм друзям, жителям усієї країни? Яким вони хочуть бачити своє життя?» Особисто я повністю погоджуюся із Шевченком, бо що може бути кращим за рідний дім,  родину, сміх і добробут  близьких людей, чисте кохання. Він, як і всі ми, хотів бачити свою Україну не лише вільною, а й щасливою, багатою  на добрих людей, добрі врожаї. Та чи дочекався він цього? А  чого дочекалися ми? Крім так званої незалежності, ми більше нічого не маємо… Але продовжуємо вірити в краще майбутнє. Вірив і Шевченко…
     Так має бути… Та час іде. І якщо для одних поколінь Україна була квітучою республікою, де не було бідних і багатих, де всі народи були рівноправними, жили у дружбі та злагоді, то  для інших - це  вже самостійна країна, яка   змінила життя українців, бо  сучасний лад спотворив саму основу людського існування – працю, обезсмислив її. І дійсно, що ми бачимо: постійне зростання безробіття, збільшення податків.  Тому   «чорніше  чорної землі  блукають   люде…», бо вони не   змогли побачити себе у цьому житті, у цій країні, де відмирають  села, де продаються заводи. фабрики, землі й людські душі. 
Повсихали сади  зелені,

                        Погнили  біленькі хатки, повалялись,

       Стави  бур’яном поросли…
   Як далеко бачив поет Україну! Та він навіть не   здогадувався,  що коли  його Батьківщина здобуде омріяну свободу, то    влада  перестане дбати про свій народ.  Постійні економічні кризи,  інфляції,  корупція поступово відбиратимуть у людей  віру у краще  майбутнє.  Якою стала країна нині, коли нею править капітал? Одні володіють мільйонами, а  інші живуть за межею бідності.  Краса, щастя, сонце, любов – все для людей!  Але  горе  тоді, коли  верховодять над ними   гроші,  грабіжницькі порядки.  Знедолений трудівник не знаходить тоді порятунку, роботи.  І тут актуальні слова  Шевченка: «Знемігся неборака – хоч продавай хату та йди  в найми…» Та найстрашніше те,   що серед цих «неборак» багато молоді, за якою так зване  майбутнє. Що їй, бідній, робити? Як прогодувати себе та свої родини,       що 
одягнути, чим допомогти стареньким батькам? Тому й ідуть в  «найми» до приватних підприємців або виїжджають за кордон шукати кращої долі.   Та  чи знайдуть?
 Ще тоді  тогочасна Україна бачилася Кобзареві «руїною Трої». І таке порівняння не було безпідставним, бо вона залишилася  «бездітною вдовицею», її  «сини …   на  чужині, на чужій роботі». «Степи її запродані жидові, німоті»,  вона -   «розрита могила», над якою збиткуються не тільки чужинці, а й рідні діти. Це є справді національною трагедією, лихом.  Також Шевченко карає космополітизм, тих дворян, що  їздили за кордон, привозили звідти ліберальні фрази про  «волю»,  «братерство» . Але нічого не робили, щоб підняти освіту, культуру, історію й мову української нації, духовно збагатити себе й свій народ, виконувати моральний обов’язок  кожного чесного громадянина й патріота.
Якби ви вчились так, як треба,

То й мудрість би була своя…

      Чи не живемо ми з Шевченком в один і той же період історії, чи не винайшли машину часу? Скільки спільного, скільки злободенного…

        Не минула нас і одна з найболючіших тем для письменника – це проблема рідної мови.   Перипетії щодо того, якою мовою краще спілкуватися і вчитися – українською чи російською, чи двома відразу, зараз гостро постають на культурно-політичній арені. У свій час Шевченко гостро критикував тих, хто читав відомих зарубіжних письменників  в оригіналі,  а  своєї мови цурався, при цьому вважаючи себе українською просвітою, інтелігенцією.

Дастьбі… Колись будем

І по–своєму глаголить, - 
з  гіркотою констатує поет.  У «Посланні…», наприклад, він переконливо доводить, що треба піднести українську мову  й культуру на височінь, не відмежовуючись при цьому й від культур інших народів: «І чужому  научайтесь, й свого не цурайтесь…».
            Не можна не згадати   й про моральний та духовний занепад  нації,  адже з кожним роком все більше  обертів  набирає чорна  індустрія наркоторгівлі, епідемії СНІДу  та туберкульозу, проституція, тероризм, грабежі та вбивства. І тут 
слова поета знову влучають у ціль: «І звір того не робить дикий, що ви, б’ючи поклони, з братами дієте..», бо закони   сучасні написані грошима і кров’ю. Він знає, що його правда на землі не просто антонім слова «кривда», вона йде від  «духу істини, якого світ не хоче прийняти».
       Саме проблема духовності, морального обов’зку  розкривається  у більшості  творів Шевченка, а особливо у тому ж таки посланні «І мертвим , і живим…». Та духовність для нього – це, перш за все,  Біблія, велика і вічна супутниця його   життя, а також життя багатьох поколінь в історії людства. Без неї, без її  морально–етичного досвіду не можливо зрозуміти всю глибину і багатогранність Шевченкової творчості , бо саме з нею він вів нескінченні діалоги  та дискусії, адже замість правди   поет бачив скрізь лише  «кровавії ріки сліз» - «а Бог бачить, та мовчить, гріхам великим потурає». Він звинувачував Бога у всьому, не розумів, куди дивиться Всевишній, коли навколо стільки зла. Так і ми зараз, шукаючи  відповіді на одвічні питання, не можемо обійтися без дорікань у Його бік.  Але водночас ми – ніщо без Нього, бо як би  погано нам, українцям, не було, молитва стає нашим спасінням. Ми також, як і  Шевченко, розмірковуємо про несправедливість у цьому світі й про те, коли ж це  все скінчиться . Чи винен Він у всіх злодіяннях, чи просто допускає їх, бо насправді творцями й винуватцями такого життя  є ми самі?..

      Та особливо близька мені поетова відвертість стосовно змалювання ним жіночої долі. Його Катерин, Наймичок, Лілей, Русалок, Тополь,  Княгинь, Маринок та Зозуль у нашому сьогоденному світі не  злічити. Чи обмануті кимось, чи обезчещені та знедолені своєю ж нерозважливістю, вони йдуть тими ж стежками, що  й головні  героїні  Шевченкових творів.  Кохання ще й досі зводить усіх з розуму, але ж і наслідки від його безжального подиху не зникають.  Наша країна   як і  увесь   світ, до  сих пір несе  на собі тягар  матерів–одиначок,  дітей-сиріт,  самогубців та понівечених душ.  І нам часом не вистачає почуттів, щоб зрозуміти  їх, допомогти,  а от у Шевченка серця для них багато.  Він співчуває їм, голубить, дає пораду, доглядає їхніх дітей, прощає і …молиться за них. Його ставлення до жінок: матерів, дочок, сестер, коханих – це приклад для всіх сучасних чоловіків, які за сотні років так і не змінилися… 

   Та  все ж  життя іде.  І, значить, хтось народжується, хтось  помирає, хтось лишає по собі пам’ять. А хтось – ні. Та все ж ідеал України, який поет  змальовує у  вірші  «Садок вишневий коло хати », лишається вічним. 
    Проходять десятиліття,  а Шевченкове  слово лишається таким же   свіжим, діючим, закличним для  всіх поколінь,  бо воно – невмируще! Його талант – обличчя  України. Його дума – калиновий  цвіт.
                                   Нехай біжать роки, шумлять століття,
                                    Та його доля залишається в серцях,

І слава  вічна не померкне вже ніколи,

                                   Як  ясний промінь в дужих небесах.

Я – українець. До глибин родоводу, до коріння народу
  
«Я – українець», - зазвичай  так відповідають ті, у кого це слово прописане у графі паспорта «національність». 

 
А дійсно, що слід розуміти під цим: місце народження , громадянство чи дух, приналежність до певної спільноти?

 
«Я – українець!» Гордо по праву може сказати про себе так Тарас Шевченко, хоч і народився він задовго до проголошення України державою. 

 
«Тарас Шевченко – українець», - скажу про поета я не тільки тому, що знаю, що народився він у Моринцях, селі,  яке причаїлось у безмежних степах українських, де гарцювала на коні воля вольная, козацькая, де водою з Дніпра - Славути вмиваються зеленокосі верби.

 
Тарас Шевченко. Українець. Кобзар. Пророк. Геній народу. Виразник ідей і поривань. Апостол , що стоїть на Канівській горі і в глибокій

 задумі та тузі оглядає милу Україну…

Тарас Шевченко. Не просто українець. Символ, що увібрав в себе живу душу народу, став  часткою його життя.    
Шевченко – речник. Шевченко – Боян. Шевченко - пророк.  Шевченко -  подвижник. Національний герой, який любив, плакав і страждав за тих, хто боровся.  Який українець, крім Шевченка, гордився тим, що страждав  в ім’я України?

Молюся! Господу молюсь!

Хвалить тебе не перестану!

Що я ні з ким не поділю

Мою тюрму, мої кайдани.

 
Відвага і така  самозреченість вражає. Не доля  особистості, а  вболівання за народ, країну  - провідні у творах Тараса Шевченка.

Чи хто згадає, чи забуде

Мене в снігу на чужині –

однаковісінько мені.

 Творчість окриляла поета, тільки у ній поет відчував    себе    людиною   вільною, незалежною.    Серед    страху,   ненависті,   бруду   творилась    висока поезія, що

сприймалась, як постріл серед тиші. 

І нишком плачу, плачу я

Чого ж я плачу, мабуть , шкода,

Що без пригоди, мов негода,

Минула молодість моя…

    
Як гострий  меч, підносив Шевченко силу свого слова:

О думи мої! О славо злая!

За тебе марно я в чужому краю

Караюсь, мучусь , але не каюсь.

  
Патріотизм. Саме ним пройняті ці рядки справжнього українця, громадянина, який своє життя присвятив боротьбі за право народу бути Народом, бути нацією, а не юрбою.

  
Тарас Шевченко був патріотом у найвищому, найблагороднішому значенні цього слова. За свою любов до України він заплатив частиною життя. Справжня любов проявилася не тільки в описі краси природи, оспівуванні її, а й в об’єктивному   баченні всіх аспектів життя народу, заглибленні в історію, якою б гіркою вона не була. Шевченку-українцю боліли чорні сторінки історії. Він засуджує жахливі картини великої Руїни, братовбивство, відступництво від народної моралі :

І розлили

Широке море сліз і крові,

А сиріт іменем христовим

Замордували, розп’яли…

 
Тогочасна Україна бачилася Кобзареві «руїною Трої». І таке порівняння не було безпідставним, бо вона залишилася  « бездітною вдовицею», її « сини …     на  чужині, на чужій роботі». «Степи її запродані жидові, німоті»,  вона -   «розрита могила», над якою збиткуються не тільки чужинці, а й рідні діти.  На думку Шевченка, це є справді національною трагедією, лихом.  Також поет карає космополітизм, тих дворян, що  їздили за кордон, привозили звідти ліберальні фрази про  «волю», « братерство», але нічого не робили, щоб підняти освіту, культуру, історію й мову української нації, духовно збагатити себе й свій народ, виконувати моральний обов’язок  кожного чесного громадянина й патріота.
Якби ви вчились так, як треба,

То й мудрість би була своя…

              Українець Тарас Шевченко гостро критикував тих, хто читав відомих зарубіжних письменників  в оригіналі,  а  своєї мови цурався, при цьому вважаючи себе українською просвітою, інтелігенцією.

Дастьбі… Колись будем

І по –своєму глаголить,-

з гіркотою констатує поет.  У « Посланні …», наприклад, він переконливо доводить, що треба піднести українську мову  й культуру на височінь, не відмежовуючись при цьому й від культур інших народів: « І чужому  научайтесь, й свого не цурайтесь…».

            Для  зображення злочину, який суперечить Божій заповіді «Не побажай того, що належить ближньому твоєму», Шевченко добирає слово «ярмо»:

Людей у ярма запрягли

Пани  лукаві..

або                                          
Кайданами міняються,

Правдою торгують.

І Господа зневажають,-

Людей запрягають

В тяжкі ярма.

Шевченко своїми творами прокладає місток від минулого до сучасного, не ідеалізуючи, але наголошуючи, що найкращими для України були часи козаччини.

Нема Січі, пропав і той,

Хто всім верховодив.

Поет, як справжній українець,  прагнув нагадати сучасникам, яку роль в історії України відіграла Запорозька Січ, розбудити патріотичні почуття, розв’язати проблеми сучасності так, як і в минулому. Патріот задумується над питанням:                       
Чи довго ще на сім світі

Катам панувати?
Коротко і сильно дає характеристику подіям минулого:

А історія….Поема

Вільного народу, -
і вірить в торжество правди.              

І оживе добра слава

Слава України.

І світ  ясний, не вечірній

Тихо засіяє.

Патріотизмом, вірою пронизані і такі рядки Шевченка:

Діла добрих обновляться,

Діла злих загинуть.

Осмислюючи історію України, Шевченко піднявся до вершин світової поезії. Україна, її степи, рідні місця – такі головні образи поезій Шевченка в період заслання. У далекому краї Тарас порівнює степи Казахстану зі степовим роздоллям України, а епітет «рудий» підкреслює сум за дорогими серцю степами:

І там степи, і тут степи

Та тут не такії –

Руді, руді, аж червоні…

А там голубії…

Образ України – найсвітліший і водночас найдраматичніший, найбільший діамант його поетичної корони. Палкі і щирі почуття до України Шевченко  висловлює словами «моя», «наша», «бідна», «безталанна», «славна», словосполученнями «стоптана ляхами», «обідрана москалями».

 
Образ України на сторінках «Кобзаря»постає    в образах національних символів: калини, тополі, явора, верби, барвінку.

Посадила стара мати

Три ясени в полі,

А невістка посадила

високу тополю.

Три явори посадила

Сестра при долині,
А дівчина заручена

Червону калину.

Тарас Шевченко, перебуваючи на засланні постійно відчуває зв’язок із рідною землею. У далеких пустельних степах він прагнув, щоб

…хоч крихітку землі

Із –за  Дніпра святого

Святії вітри принесли.

Поет також звертається до вечірньої зорі з проханням розповісти про дорогий серцю образ:

Розкажи, як за горою

Сонечко сідає,

Як у Дніпра веселочка

воду позичає.

Як широка сокорина

Віти розпустила…

А над самою водою

Любов до України у поезіях Тараса Шевченка засвідчила про його  розуміння покликання поета у світі:

Ридаю…

Молю, ридаючи, пошли,

Подай душі убогій силу,

Щоб огненно заговорила,
Щоб слово пламенем взялось,

Щоб людям серце розтопило,

І на Украйну понеслось.

Цей вогонь любові до України, до свого краю горів у душі поета-патріота до кінця.  Крізь усе своє життя він гордо і нескорено    ніс  хрест  злочину, хрест любові до Вітчизни.

   
Україна для самотнього поета була печаллю і музою, а самотність єдиною розрадою, вірною дружиною і мудрою наставницею. Саме тому в поезії зазначав:

А все-таки її люблю

Мою Україну широку,

Хоч я по ній і одинокий

(Бо, бачте, пари не знайшов)

Аж до погибелі дійшов.

Але поет помилився, не до погибелі дійшов у своїй любові, а до вічності. Дійшов до вічності у славі, з лавровим вінком та всенародною пам’яттю, бо хвилювали його проблеми національні:

Чи буде суд? Чи буде кара?

Царям, царятам на землі?

Чи буде правда між людьми?

Вічним стало слово великого українця, вічним, як почута в дитинстві пісня, що линула з уст кобзарів, тих лицарів народних, вічним, як мова, якою говорять мати, вітри, хвилі, хліб, вічним, як щастя, як любов.

    
Проходять десятиліття,  а Шевченкове  слово лишається таким же  свіжим, діючим, закличним для  всіх поколінь,  бо воно -  невмируще! Його талант - обличчя України. Його дума - калиновий цвіт.

Нехай біжать роки, шумлять століття

Та його доля залишається в серцях,

І слава  вічна не померкне вже ніколи,                                                                        Як  ясний промінь в дужих небесах. 

Він – українець. Українець за походженням. Українець по духу. Він – серце народу, пророк і геній рідної землі, землі вкраїнської, козацької.
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